

# 第十一届尼山世界文明论坛闭幕

大众新闻记者 赵琳 济宁报道

7月10日下午,第十一届尼山世界文明论坛圆满完成各项议程,副省长温暖宣布闭幕,省政协

党组成员、省社科联主席唐洲雁主持闭幕式。

本届论坛聚焦“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”主题,精心组织主旨演讲、

高端访谈、分组对话会、平行论坛等38场活动,共有500余位中外嘉宾参会,其中国际嘉宾近300人。

温暖说,本届论坛的成功举办,体现了不同文明互学互鉴的强大

大感召力,展现了多元文化和合共生的旺盛生命力。我们将深入贯彻落实习近平主席视察山东重要讲话精神,自觉担负起新时代的文化使命,进一步擦亮尼山世界文明论

坛这块“金字招牌”,当好中国与世界对话交流的使者。

闭幕式上发布了学术总结、《第十一届尼山世界文明论坛共识》。

## ■记者观察

这场会聚70余国家、560余嘉宾的论坛有何重要意义

# 古老儒学在文明对话中闪耀当代

今年初,来自克罗地亚的计算机科学专家布兰科·巴隆作为“齐鲁访学驻研计划”的首位访问学者来到山东曲阜尼山,在中国先贤孔子故里深度研修以儒学为代表的中国传统文化。

9日至10日举行的第十一届尼山世界文明论坛期间,巴隆向中外学者分享了研究成果:一个借鉴儒学思想的人工智能伦理框架。

两千余年来,儒学的光芒穿透历史,对中华文明乃至世界文明都产生了深远影响。在这场会聚了70余个国家、560余名嘉宾的文明对话中,古老的智慧再次闪耀当代。

## 以“和合共生”超越文明冲突

儒学是具有生命力的思想,它体现在中国的三大全球倡议中。”罗西奥·苏珊娜·里乌斯在论坛上介绍自己的研究。

这名阿根廷罗萨里奥国立大学的讲师近期撰文,分析中国方案中蕴藏的“和而不同”“天下观”等儒学理念。她认为,中国并不将其观点强加于他国,而是倡导探索共同的发展道路,“这样的价值观会被全人类所接纳”。

当前国际环境日趋复杂、国际局势变乱交织,越来越多中外

学者尝试将儒学思想引入国际关系理论,促进了理论创新和文明交流。

阿根廷国家科技研究委员会首席研究员爱德华多·丹尼尔·奥维多认为,儒家思想可以丰富国际体系理论的现有概念与原则。他举例,作为儒学核心概念之一的“和谐”,如今也是国际体系中重要的协调原则之一。

聚焦国际法,同济大学政治与国际关系学院政治学系教授孙磊指出,“现代国际法的书写应当是多元文明主体,而不是单一的西方文明主体”,并认为可以借鉴儒学智慧深入探讨现代国际法的伦理和秩序。

哈佛大学教授詹姆斯·汉金斯接受采访时说,“世界文明正面临挑战,我们可以从儒学经典中找到彼此的交融相同之处。”

## 全球治理呼唤“仁礼”之道

8年前,伦敦大学金史密斯学院教授戴雨果在英国伦敦建立了一所中英双语小学,希望学生同时学习中西方文化中的关键理念,以便更好了解世界。

“现代化不只是物质层面的改变,同时还有心理层面的适应,需要我们携手努力。”戴雨果在论坛上分享自己的办学初衷。

他觉得,儒学中关于伦理关系、社群关系、天人关系等的思考,从哲学层面为解决全球性问题提供了思路。

当前,在人类文明加速演进的过程中,新挑战不断涌现。众多与会专家通过回望儒学智慧提出应对建议。

在绿色发展方面,罗马第二大学哲学史系教授里卡多·波佐认为,“天人合一”的思想具有启发性。“要实现联合国2030年可持续发展议程,我们需要一种全球伦理,一种以和谐的方式拥抱多样性,避免冲突的伦理。”他说。

就老龄化现象,山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明指出,当代社会价值多元,要抓到解决养老问题的根本,需要回归本源,在传统文化中思考家庭的意义和社会的发展,理解家道、孝道和仁道的基本问题。

人类文明正进入以大数据、智能为基础的数智时代,在曲阜师范大学特聘教授、乡村儒学研究院院长颜炳罡看来,这一文明形态具有均衡、和谐、循环、可持续等特点,崇尚“生生不息”的儒学,未来会为人类提供更多价值支撑。

## 在全球化进程中“成人之美”

“相互成就”,乌干达智库发展观察中心执行主任阿拉维·塞曼达这样形容中乌双边合作。他在论坛上介绍了恩德培高速公路、卡鲁马水电站等中乌共建工程,来说明两国是如何携手追求现代化的。

“中乌合作成果显著。”塞曼达说,不仅如此,中国支持并尊重乌干达和其他非洲国家的现代化道路,“我们有机会选择自己的发展道路”。

复旦大学马克思主义学院博士生柴啸森分析,儒家“成人之美”精神在全球范围的延伸,表现为既追求自身强盛,更致力于成人达己、兼济天下的道义担当,进而通过自身的道义担当来成全各国人民对和平发展、美好生活的共同向往。

尼山论坛中,儒学发扬和合思想推动“世界对话”,汇聚全球智慧,探讨如何实现更加普惠包容的全球现代化。

参加本届论坛的雅典科学院希腊哲学研究中心名誉研究员马利亚·马内利此前接受采访时就比照儒家思想与古希腊哲学,探讨了环保治理等现实问题。在马内利看来,两大古老智慧遥相共鸣,“若能融合,将如一盏明灯,指引人类走出现实社会的困境”。

据新华社

# 尼山论坛儒学对话助推全球化共识

由“成己”走向“成人”

福建社会科学院党组书记、副院长宋建晓则注意到,源于西方哲学和伦理学的“利他主义”和中国儒家倡导的“成人之美”在理念和实践上有诸多相似之处。他表示,儒家思想中的“成人之美”观念极大塑造了中国人包容互助的民族文化。

克罗地亚萨格勒布大学哲学研究所所长、教授卢卡·博尔希奇认为,尽管西方与儒家利他主义哲学渊源各异,但二者展现出惊人的相似性,为全球伦理对话提供了可能。

随着人工智能时代的到来,衡量一个国家、企业或个人成功的标准越来越依赖于速度、自动化、经济效益等技术指标,对道德生活和人类内在修养的投入则有可能被置于次要地位。越南社会科学翰林院哲学所研究员潘氏秋姐认为,儒家“成人”之道,强调“不忍人之心”和“礼”,正面临着巨大的挑战。“然而,它也提供了一个有力的答案,人类的真正价值不在于机器可以超越的计算能力,而在于我们的道德深度以及构建一个充满人性的和谐社会的能力。”

在曲阜师范大学特聘教授、乡村儒学院院长颜炳罡看来,儒家教育的本质是人格养成教育,其目标在于培养“仁、智、勇”“三达德”的君子人格。“西方哲学源头关注自然,而中国哲学的源头从箕子、伯阳父到孔子,始终聚焦人事,关心社会人生,以阴阳五行解释社会人生,以理想人格塑造为重心。”

## 世界文化遗产论坛尼山论“见”

# 文化遗产保护既要“温故”也要“知新”

记者 陈丹 济宁报道

7月10日,第十一届尼山世界文明论坛举行平行论坛——世界文化遗产论坛,这是尼山论坛首次设立该平行论坛。来自多个国家的专家学者,围绕“世界文化遗产保护与可持续发展”主题,汇聚前沿知识和技术,展开世界文化遗产保护与利用的对话。

“世界文化遗产的多样性是其核心的价值之一,也是人类文明丰富性的直接体现。这种多样性不仅体现在遗产的类型、地域、文化背景上,更深刻反映了不同文明对自然、社会和精神的独特理解。”联合国教科文组织亚太地区教育培训中心特别顾问加米尼·维杰苏里亚谈到了文化遗产与现代化的关系。他认为,多样化的价值体系,恰恰能够为现代化



与会嘉宾参观曲阜三孔微缩模型。

注入智慧与和谐的基因。

在文化遗产的保护过程中,我们应持有怎样的态度呢?山东大学易学与中国古代哲学研究中

心助理研究员赵熙正引用《论语》的关键词,“温故知新”“和而不同”。他说,文化遗产绝非孤立存在的陈迹,而是历史积淀的成果,

是认知现在与未来的关键媒介。“孔子说,‘告诸往而知来者’,我们应当通过文化遗产的‘故’,得到未来的‘新’。”赵熙正补充说,和而不同代表君子之道,即在持守普遍价值的同时,实现现代转化,这样才能助推文化遗产在当代的创造性转化和创新性发展。

不少专家学者也提出了文化遗产保护的具体方法。联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训与研究中心上海分中心研究部主任龙焱表示,在修旧如旧的同时,应当注重多部门的联合行动,并对行动带来的效果进行估量。尼泊尔考古局首席考古官拉梅什·拉杰·保德尔说,应当对文化遗产侵占“零容忍”,并制定发展友好的保护政策,做好预算、协调等方面的工作,同时进行广泛的宣传教育,提高普罗大众对文化遗产保护的认识。